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Third Session, Commencing at 2.30 pm 

AUSTRALIAN  HISTORICAL  MEDALS

587*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in silver 
(44mm) struck from the second reverse die (without die 
break) by B.F. (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM 165). 
Choice sealed grey and gold tone, practically mint state and 
rare, one of the finest known, only 142 struck.

$15,000

Ex Spink Australia Sales 11 (lot 150) and 31 (lot 1328 part) (L. Richard 
Smith Collection). Originally the lot included a shagreen case thus this medal 
has been particularly well preserved.

588*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in silver 
(44mm) struck from the second reverse die (without die 
break) by B.F. (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM 165). 
Dark reddish grey toned, nearly extremely fine and rare, 
only 142 struck.

$12,500

Ex Spink Australia sales 14 (lot 351) and 20 (lot 444) and L. Richard Smith 
Collection.

Lot 589

589*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in silver 
(44mm) struck from the second reverse die (without die 
break) by B.F. (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM 165). 
Deep blue grey toned, somewhat polished, minor edge nicks 
otherwise nearly extremely fine and rare, only 142 struck.

$12,500

Ex L. Richard Smith Collection.

590*
George III, Resolution and Adventue Medal 1772, in platina 
(brass) (44mm) struck from the first reverse die with die break, 
by B.F. (on truncation) (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM 
165). With original ring suspension intact, uneven original 
brass patina, reverse rim bruise at 3.30 otherwise nearly 
extremely fine and rare, one of the finest known examples 
of the medals distributed by Captain James Cook.

$12,000

Ex L. Richard Smith Collection (Spink Australia Sale 31, lot 1328 part a).

591*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in platina 
(brass) (44mm) struck from the first reverse die with die 
break, die axis coin style or 180°, by B.F. (Matthew Boulton) 
(M.H.373; BHM.165). With small later suspension ring, 
traces of original gilding, dark red brown patina somewhat 
dull otherwise nearly extremely fine and rare, especially in 
this form.

$10,000

Ex L. Richard Smith Collection (Spink Australia Sale 31, lot 1328 part b).
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592*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in platina 
(brass) (44mm) struck from the first reverse die with die 
break, by B.F. (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM 165). 
Missing suspension ring otherwise nearly extremely fine, the 
reverse partly cleaned and rare.

$8,000

Ex L. Richard Smith Collection.

 

593*
George III, Resolution and Adventure Medal 1772, in platina 
(brass) (44mm) struck from first reverse die with die break, 
by B.F. (Matthew Boulton) (M.H.373; BHM. 165). Missing 
suspension, even brown patina, even wear with large sections 
corroded away on reverse, smaller on the obverse, obviously 
a distributed medal by Captain James Cook during his second 
voyage of discovery.

$2,000

Ex Spink Australia Sale 16 (lot 1294) and L. Richard Smith Collection.

594*
George III, Resolution and Adventure Medal (1772), uniface 
striking of the obverse die in copper (44mm, 4.5mm thick-
the normal weight), reverse die blank with raised striations, 
by B. F. (on truncation for Matthew Boulton) (cf M.H.373; 
BHM 165). Softly struck on parts of the legend, even brown 
patina, nearly extremely fine and possibly unique.

$3,000

Ex L. Richard Smith Collection (Spink Australia Sale 31 lot 1328 part f).

 

595*
George III, Resolution and Adventure Medal (1772) uniface 
casting of obverse in iron, the impression of the mounting pin 
in the original medal from which impression was taken shows 
(44mm, 6.8mm thick) BF on truncation (Matthew Boulton) 
(cf M.H.373; BHM 165). Attractive grey patina, nearly 
extremely fine and probably unique (see Smith p.31).

$1,000

Ex L. Richard Smith Collection (Spink Australia Sale 31, lot 1328 part g).

596*
George III, Resolution and Adventure Medal (1772) cast in 
iron (62.5mm, 9.1mm thick) from the original entire face of 
the obverse die, almost without trace of BF on truncation (cf 
M.H. 373; BHM 165) (see Smith p31). Somewhat corroded 
otherwise fine and believed to be unique.

$800

Ex L. Richard Smith Collection (Noble Numismatics Sale 31, lot 1328 
part h).

 

597*
Daniel Solander (1782) in hard white metal as a cliché 
(37mm) by Gustav Ljunberger (Swedish) (BHM.252; Eimer 
798). Good extremely fine and rare, the only example in this 
metal seen by the cataloguer.

$500
Ex Spink Australia Sale 23 (lot 952) and the L. Richard Smith Collection. 
Solander (1736-82) a Swedish botanist and Joseph Banks (1743-1820) both 
accompanied Cook on his circumnavigation in 1768. This medal was struck 
at the Swedish Mint in 1783 and dedicated to Banks, who was Solander’s 
benefactor and friend, by Klas and Johann Alstromer.
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598*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in silver 
(43mm) by L.Pingo for the Royal Society (M.H.374; BHM 
258). Attractively toned, the obverse with considerable grey, 
uncirculated and rare, especially in this condition, with 
considerable die rust evident on the reverse, 322 struck.

$2,500

Ex Spink Australia Sale 5 (lot 129) and L. Richard Smith Collection. 
Originally sold in it’s original case of issue which is now missing. 

 

599*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in silver 
(43mm) by L.Pingo for the Royal Society (M.H.374; 
BHM.258). Blue-grey, almost iridescent toned nearly 
uncirculated, minor contact mark left obverse field, rare, 
only 322 struck, no noticeble die rust.

$2,000

Ex Spink Australia Sale 4 (lot 207) and L. Richard Smith Collection. 

600*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in silver 
(43mm) by L. Pingo for the royal Society (M.H. 374; BHM. 
258). Minute obverse rim nick at 5.30 o’clock and minor 
contact mark in right field of obverse otherwise nearly 
uncirculated with only traces of die rust, rare, only 322 
struck. 

$1,800

Ex Spink Australia Sale 2 (lot 481) and L. Richard Smith Collection.

 

601*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in silver 
(43mm) by L.Pingo for the Royal Society (M.H.374; BHM. 
258). Obverse field marks and scratch on reverse right field 
otherwise nearly extremely fine and rare, 322 struck, no 
evidence of die rust.

$1,200

Ex Spink Australia Sale 6 (lot 425) and L. Richard Smith Collection. 

  

602*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in silver 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H.374; BHM. 
258). Edge bruises and knocks, otherwise nearly fine and 
rare.

$750

 

603*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in bronze 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H. 374; 
BHM.258). Red brown, lighty toned, nearly uncirculated 
and rare in this condition, 577 struck.

$1,500

Ex L. Richard Smith Collection.
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604*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in bronze 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H.374; 
BHM.258). Copper red patina, nearly uncirculated and rare 
in this condition, one of the finest known, 577 struck.

$1,500

Ex L. Richard Smith Collection. 

 

605*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in bronze 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H.374; 
BHM.258). Minor obverse rim bruise at 2 o’clock, some 
darker toned and dull areas otherwise good extremely fine 
and scarce, 577 struck.

$1,000

Ex Spink Australia Sale 3 (lot 92) and L. Richard Smith Collection.

606*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in bronze 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H.374; BHM. 
258). Dark grey patina good very fine, 577 struck.

$800

Ex L. Richard Smith Collection. 

607*
Captain James Cook, memorial medal (1784) in bronze 
(43mm) by L. Pingo for the Royal Society (M.H. 374; 
BHM.258) Rim bruises otherwise medium brown good very 
fine, 577 struck.

$600

Ex Spink Australia Sale 5 (lot 132) and L. Richard Smith Collection. 

608*
The Royal Society (of London) Copley medal (1737) in 
gold (43mm) by J.S. Tanner (M.I. ii, 522/81; Eimer 540) 
obverse inscribed “Sir Geo. Schuckburgh Evelyn Bart/ 
MDCCXCVIII” (1798). In red leather case of issue, nearly 
uncirculated with attractive tone.

$2,000

Ex L. Richard Smith Collection.

The Copley gold medal is the Royal Society’s highest award for the 
advancement of medical science. Sir George Shuckburgh Evelyn, scientist, 
was awarded the Copley medal for communications published in The 
Philosophical Transactions. Captain James Cook was awarded a Copley gold 
medal in 1776 for his address on the prevention and cure of scurvy.

609 
France, Louis XVIII, Cruise of the Corvette ‘L’Uranie’, 1817, 
in bronzed copper (40mm) (cf M.H.188). Extremely fine.

$100

 

Lot 610 part
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610*
Horticultural Society of London, Banksian medal, in silver 
(38mm) by W.Wyon (BHM 1041; Eimer 1138) “Presented to/ 
S.P. Edwards Esqr./for/cucumbers/ Exhibited July 10/1841” 
(3mm thick flan). Another, as last “To/ Mr M. Henderson/ 
for various Exhibitions/ To November/ 1843” another similar 
but 2.5mm thick “To/R. Darwin esq/ for/ Fuchsias/ 1st 
July/ 1853”. Toned extremely fine; good very fine; polished 
extremely fine. (3)

$200

The first ex Spink Australia Sale 31 (lot 1340 part) and all ex L. Richard 
Smith Collection.

611*
Cessation of Transportation, 1853, in white metal (56mm) 
by the Royal Mint (C.1853/2). Nearly extremely fine.

$150

 

612*
Melbourne Exhibition 1854, in white metal (38mm) by W. 
Barclay, struck by Reginald Scaife for W.J. Taylor at the 
exhibition building (C.1854/3). Slight bend, some original 
bloom, very fine. 

$100

613*
Thomas Woolner, bronze  cliché or electrotype portrait 
medallion (21.5cm) of Sir James Martin in round wooden 
frame (33cm) signed and dated 1854. The portrait in superb 
high relief, extremely fine and rare.

$3,000

Ex L. Richard Smith Collection.  A similar example is in the  Mitchell 
Library and is illustrated in Gullick’s unpublished manuscript p.9c.   Sir 
James Martin (1820-1886) politician and chief justice came to Sydney 
with his parents in 1821 from Cork in Ireland. He lived in Potts Point and 
attained status in government and the law. His name was later given to 
Martin Place, Sydney.

614*
Thomas Woolner, plaster cast portrait medallion (23.5cm) 
of Thomas Carlyle in glazed round wooden frame (34.5cm) 
signed and dated 1855. Extremely fine.

$3,000

Ex L. Richard Smith Collection. 
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Thomas Carlyle (1795-1881) was a Scottish essayist and historian. His 
influential writings of the Victoria era are credited with having a formative 
stimulus of both socialism and fascism. Many of Carlyle’s texts were deeply 
critical of social decay brought by the ‘dismal science’ of laissez-faire 
economics. His later works isolated him from his liberal contemporaries and 
the fascist connection led to him being somewhat discredited. Nonetheless, his 
1831 work Sartus Restartus is today recognised as a unique masterpiece.

Carlyle’s biographer, J.A.Frounde, remarked of this portrait as being ‘by far 
the best likeness of him in his days of strength’. As a portrait, the piece is 
important not only for Carlyle’s literary status but also his pivotal role in 
the opening of the National Portrait Gallery, London in 1856.

615*
Thomas Woolner, Alfred Lord Tennyson, c1855, large 
round portrait medallion, blue jasper (23cm) stamped 
WEDGEWOOD on back. Large single crack in flan to centre 
otherwise extremely fine.

$800
Ex L. Richard Smith Collection.

616*
Thomas Woolner, plaster cast portrait medallion (26.5cm) 
of Alfred Lord Tennyson in glazed round wooden frame 
(34.5cm) signed and dated 1856. Seal broken on frame 
otherwise extremely fine.

$3,000
Ex L. Richard Smith Collection. 

617*
The Wreck of the Admella 1859, copper cliché or electrotype 
shell of the obverse of the medal issued by de Gruchy and 
Leigh and struck at the Sydney Mint (C.1859/1) together 
with printed card depicting the design of the obverse without 
the legend, with “James Fawthrop” underneath. Small hole at 
top, extremely fine and probably unique as a contemporary 
representation of the medal. (2) 

$500

Captain James Fawthrop was the harbourmaster and Portland lifeboat 
commander. 
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618*
Aboriginal king plate or gorget, in thin brass (70x165mm), 
‘King Wanney / 1861’ in centre, plants on ground line, 
appears to be circa 1860’s. Very fine and rare.

$2,000

Ex Noble Numismatics Sale 71 (lot 989).

619*
Aboriginal king plate or gorget, in brass inscribed Toby, 
King  of Vanrook with traces of red and black enamel, 
with original chain. 175x80mm. Lettering was blacked in, 
otherwise nearly very fine.

$3,000

Ex L. Richard Smith Collection (Noble Numismatics Sale 76, lot 423).

Lot 620

620*
Aboriginal breast plate or medal, Royalty type, inscribed 
‘Count Dorsay’ within an inner circle, below an emu, 
kangaroo and crown, all within an outer geometric design 
on a round copper disc (51mm), holed at top for suspension 
on a chain. Good fine and rare.

$800

Aboriginal breastplates inscribed on round discs are much rarer than the 
normal crescent shaped breastplates. See ‘Poignant Regalia, 19th Century 
Aboriginal Images & Breastplates’ by Tania Cleary no.174, page 123 for 
another example.

621 
National Agricultural & Industrial Association of Queensland, 
in bronze (72mm) by R. Capner and Sydney Mint (W.N1), 
reverse inscribed ‘S.L. Hester/for/Cinnabar/1878’. Some signs 
of verdigris in devices, otherwise very fine. 

$70

622 
National Agricultural & Industrial Association of Queensland, 
in bronze (72mm) by R.Capner and Sydney Mint (W.N1) 
uninscribed. Edge nicks otherwise very fine. 

$60

623 
Sydney International Exhibition, 1879 in grey (76mm) by 
J.S and A.B. Wyon. Pedestal mount hole in edge otherwise 
good very fine.

$60

 

624*
The Royal Horticultural Society, Banksian medal, in bronze 
(38mm) by W.Wyon (faint traces) (BHM.1041 var; Eimer 
138 var) reverse inscribed “Jersey/to/MrPonds/for a group of 
varigated zonales/1879”. Hairline die break along truncation 
to rim, bronzed choclate brown patina, red uncirculated and 
rare use of the original obverse die.

$100

Ex Spink Australia Sale 31 (lot 1340 part) and L. Richard Smith 
Collection
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625*
Acclimatisation Society of France, in silver (51mm) by Althie 
Dubois inscribed to “Sir Samuel Wilson/Pisciculture/1879”. 
Good extremely fine.

$1,000

Awarded for breeding of Angora goats and the experimentation with ostrich 
farming. Sir Samuel Wilson (1832-1895), was born in Ireland and moved 
to Victoria in 1852. he was a pastoralist and politician whose vast holdings 
of land and stock had never been seen before in Australia. He worked with 
the Acclimatisation Society and donated 30,000 pounds to the University of 
Melbourne to build the gothic Wilson Hall. Governor Sir George Bowen, in 
recomending him for a baronetcy in 1874 estimated Wilson’s annual income 
as almost one million pounds. He retired to England in 1881, where he 
continued his political work before dying in 1885.

 

626*
Melbourne International Exhibition, 1880, in gold (51.3 
gms, 39mm) by H.Stokes, impressed around edge ‘Major 
H.Clementi - For Services’. Edge bruise and edge knock at 
2 o’clock, otherwise good extemely fine.

$1,000

Ex. Spink Australia Sale 14 (lot 357).

627*
Melbourne International Exhibition 1880, in silver (51mm) 
by H. Stokes edge impressed “E.A. & W. Greenslade, Bristol-
Planes”. With original envelope (tatty condition). Obverse 
rim knock at 11.30 otherwise good very fine.

$500

part
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628*
Thomas Woolner square plaster portrait medallion (15cm) 
of his wife in contemporary glazed wooden frame (27.8cm) 
signed T.W. and dated 1883. Extremely fine.

$1,200

Ex L. Richard Smith Collection (purchased by him in London from the Fine 
Art Society in 1985). 

 

629*
Jubilee of Victoria Exhibition, 1884-85, in silver (30mm), by 
Stokes & Martin, inscribed on reverse ‘H. Rowland’. With 
original fitted case, nearly uncirculated and rare.

$300

 

630*
Victorian Railways, Free Pass in silver (36 x 25mm) “W.G. 
Baillie Esq. M.L.A.”. Pierced at side as issued, toned very 
fine and rare.

$900

Lot 631 (obverse)

631*
The Royal Society of New South Wales, in bronze (76mm) by 
John Pinches from a design by Professor Liversidge in 1884 
(see Myatt & Hanley p.192-3) inscribed on reverse ‘Awarded 
/ to / S. Herbert Cox F.C.S., F.G.S. / for paper upon/ the tin 
deposits of N.S.W / 1886’. Reverse edge knock at 2 o’clock 
otherwise extremely fine and rare.

$1,000

S.H.Cox, was the second person to gain the award, the first was in 1884. A 
total of 65 have been awarded since then. There were no awards between 
1897-1942.

 

 

part

632*
Wesleyan Methodist Chuch Jubilee, 1886 (C.1886/2 silvered 
and gilt, /3 silvered); Malvern Shire Hall, 1886 (C.1886/11 
bronze); International Exhibition Melbourne, 1888 
(C.1888/21 gilt); Marcus Clark, 1890 (C.1890/3 bronze); 
Proclamation Medal of Western Australia, 1890 (C.1890/4 
gilt); City of Hawthorn, 1888-9, white metal (unlisted); 
Childrens Festival Hobart, 1894 (C.1894/2 bronze); 
‘Larpent’ Jubilee, 1899 (C.1899/9 aluminium); Greater 
Britain Exhibition, 1899 (C.1899/4 gilt); Coronation, 1911 
(C.1911/4 gilt, /22 (3) gilt, varieties, /26 aluminium, with 
ribbon). Extremely fine - uncirculated. (16)

$200
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633 
Adelaide Jubilee International Exhibition, 1887, in bronze 
(75mm), First Order of Merit, by E.A. Altmann, Melbourne, 
uninscribed. Bruising and pitting on edge, graze on Queen’s 
cheek, otherwise very fine.

$100

 

634*
Centennial Exhibition Melbourne, 1888, in gold (23mm, 
6.68 grams) with pierced scroll mount at top (C.1888/7). 
Test scratches in reverse field otherwise nearly extremely 
fine and very rare in this metal.

$450

 

 

635*
Handcrafted football fobs, in silver with loop mounts 
(31mm( (2) first fob inscribed on reverse ‘Presented by / 
M.Evans / For Best All Round Play / D.F.C. / Won by / 
A.Evans / 1889’, second fob inscribed on reverse ‘D.F.C. / 
Presented / by / E.A.Woodberry / For Best Back Play / Won 
by / A.Evans / 1890’. Good very fine. (2)

$350

636 
The Royal Horticultural Society, Banksian medal, in 
bronze (38mm) by (W.Wyon) (BHM 1041 var; Eimer 1138 
var) “Noel Park Flower Show / 1888 / Presented to / Mr 
J.Henmingsen / 75 Morley Avenue / for the last garden”; 
another “To / P.Purnell Esq FRHS / for / Daffodils / Feb 
9. 1897”; another uninscribed similar but 4mm thick not 
3 and all three from softly struck lettering on obverse and 
hairline die break through JOS (EPH), another “Awarded 
by/Shedfield Hort Soc / To / Mr. A.J. Cheverton / 1927” 3mm 
thick and R at point of truncation. Extremely fine. (4) 

$100

The first ex Spink Noble Sale 38 (lot 756) the third ex Spink Australia Sale 
31 (lot 1340 part) and all ex L. Richard Smith Collection. 

part

637*
The Royal Horticultural Society, Banksian medal, in silver 
(38mm) by (W.Wyon) after 1861 (BHM 1041 Eimer 
1138) “To / Mr W. Strugnell FRHS for / Apples / Jan 28 
1902” 3mm thick in Dobbie & Co case of issue; another 
as last but not cased “To / F.Du Cane Godman Esq FRS / 
for / Rhododendrons / Feb.28.1905”, another similar but 
uninscribed, R of SIR slightly below point of truncation; 
another but R well below end of truncation (2.5mm thick) 
To / Mr T. Osman / for / 6 Bunches of grapes / for flavour/  
Oct 18.1892"; another as last but J of Joseph closer to 
truncation (3mm thick). The last cleaned otherwise toned 
extremely fine - nearly uncirculated. (5)

$200

Ex L. Richard Smith Collection.

638 
Medalets, 1890-1954 (7) others including Great Britain (6 
including 2 in wm) Highland Agricultural Society of Scotland 
in silver (30mm) inscribed to Jas. Marshall 1894 and a 1799 
farthing. Fine - extremely fine. (15) 

$90

 

639*
Commonwealth of Australia, Sydney celebrations 1901, in 
gold (33mm, 15 carat 31.20 grams) struck at the Sydney Mint 
and distributed by Llewellin & Co., Jewellers (C.1901/14) 
inscribed to “Lieut.Alex.Gillespie RN/January”, on the edge 
“ a souvenir of the inauguration of the Commonwealth”. 
In original case of issue, uncirculated and rare to a naval 
officer.

$3,000
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part

640*
Federation 1901 (C.1901/4, /5, /8 gilt bronze); Childrens 
Fete Manly, 1901 (C.1901/9 bronze); Visit of the Duke 
and Duchess of Cornwall & York, 1901 (C.1901/16 gilt 
bronze, /20 white metal); ANA Exhibition of Australian 
Manufacturers, 1905 (C.1905/5 gilt bronze); International 
Eucharistic Congress, Sydney, 1928 (C.1928/3 silver); 
Centenary of Western Australia, 1929 (C.1929/2 bronze 
and gilt plated); City of Nunawading, 1945 (C.1945/3 gilt 
bronze); Victory (C.1945/5 gilt); Convention for Security, 
1953, aluminium (unlisted); Royal Visit, 1954 (C.1954/12 
gilt (2) one with bar). Good - uncirculated. (12)

$100

641*
South African (Boer) War, souvenir, sterling silver vesta case, 
inscribed ‘Souvenir/from/Sandgate/to/Pte. Kielly/S.African 
War/1902’. Fine

$200

From an old Queensland estate. 

 

642*
Melbourne Amateur Regatta (Estabd. 1903), Stewards 
Challenge Cup prize medal in 18ct gold (17.4gms), 25mm, 
with hall marking and maker's name “Bradshaw” on edge, 
ornate scroll ring top mounting, edge incribed “D. Smith, 
Bow. Oct.22.1927”. Very fine and rare.

$500

Presumably part of the Henley Regatta which has been run continuously 
by the Melbourne Amateur Regatta Association (‘MARA’) since 1904. The 
regatta has a long and glamorous tradition. In its early years and up to the 
second world war the regatta was, after the King’s cup, the most important 
event on the Australian rowing calendar. After the second world war, the 
regatta continued to attract tens of thousands of spectators and provided 
evening entertainment on the Yarra riverbank. A series of challenge cups are 
awarded for the various events.

643*
Victorian Rowing Association (Est.1876), in silver, 51mm, by 
S.& M. (Stokes & Martin), inscribed on reverse ‘Champion 
Pair of Victoria/M.R.C./A. Moore (Bow)/2.12.05’. Extremely 
fine.

$300

With contemporary fitted case of J.R. Rowland, Jeweller, 336 Collins St., 
Melbourne. 

644*
Royal Agricultural Society of New South Wales, enamelled 
and gilt pin back council badge (31 x 21mm) (circa 1905). 
The monogram has the S back to front. Extremely fine and 
rare.

$100

645 
Marathon Race, E.M.H. (East Melbourne Harriers), 
Frankston to Melbourne, 9th October 1909, Certificate 
awarded to L.Watson for completing the distance of 26 miles 
and 385 yards in 3 hours, 31 minutes, 21 seconds. Framed 
and glazed (560mm x 480mm). 

$120
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646*
Metropolitan Fire Brigade, Melbourne, Long and Good 
Service Medal in bronze with 30 years bar, impressed 
R.Parker. With case. Extremely fine.

$200

Ronald McDonald Parker, joined as a fourth class fireman, 10.9.1909.

647 
Education Department Western Australia, school medal, 
punctual attendance in silver (31mm) “Robert Martin/
1910” medalets 1900-1951 including 1932 marcus Clarke/ 
S.H. bridge, also Ireleaf Man silver gold and enamel and 
aluminium arabic medal. Fair - extremely fine. (17) 

$90

 

part

648*
Scotch College, Diamond Jubilee 1911, badge in bronze 
and enamel by Stokes & Sons, C.M.Belcher 382 impressed 
on reverse; Northumberland & Durham Assoc Victoria, 
1913, badge in gilt and enamel; Royal Agricultural Society 
of N.S.W., 1914, members badge in bronze and enamel; 
Seamans Union, badges (2) Victoria and South Australia, in 
silver; Federated Amalagamated Govt Railway & Tramway 
Service Association of Victoria, members badge in silver. Very 
good - extremely fine. (6)

$150

 

Lot 649

649*
Eight Hours Sports Sydney 1912, blue enamelled silver 
badge (40 x 29mm) with loop suspension (Smith 240). 
Good very fine. 

$200

 

650*
Australian Bowling Team, 1912, by Vaughtons Ltd, 
Birmingham,  (26mm) blue, red and white enamel finish in 
the design of an Australian 1912H florin. Extremely fine.

$150

 

651*
V H I, Institute of Victorian Hospitals, pinbacked badge in 
silver (41mm) with gold overlay VHI, hallmarked I.Bros, 
inscribed on obverse ‘Mens Sang in Corpore Sano’ and on 
reverse ‘1912 / Awarded to / Nurse Mary John Grant / Senior 
Nursing Exam ‘. Very fine.

$250

 

652*
Blacksmith’s Society, Adelaide Branch, handcrafted 
presentation fob in gold (9 ct, 5gms, 23mm) inscribed 
‘Presented / to / R.T.Lock / Past President / 1914’. Very fine 
and rare. 

$350

653 
United Labourers Union, blue enamelled and silver badge 
(27x23mm) by Bridgland & King Melbourne (Smith 671). 
Convex as issued, good very fine.

$60

654 
Federated Rubber Workers Australia, badge by Bridgland & 
King; Steam Engine Makers Society; Explosives & Munition 
Workers Federation of Australia; Postal Sorters Association; 
Amalgamated Society of Engineers, voided badge in bronze 
and enamel; Bank Officials’ Association badge. Very good 
- very fine. (6)

$150
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655 
Building Workers Industrial Union of Australia (Smith 204); 
Federated Ironworkers Association of Australia (early type, 
cf. Smith 290); the Institution of Engineers of Australia 
with “Hon Secretary” bar attached to the base; Journalist 
Club Sydney, annual membership badges for 1943, 1950, 
1953 (2) and undated type and a Great Britain badge. Fine- 
uncirculated. (9)

$70

656 
Temporary Police Pass, for the Opening of Parliament House 
Canberra by H.R.H. The Duke of York, available 8th May 
to 10th May 1927, issued to Mr G.Reilly of Melbourne ‘Sun 
Pictorial’. Good very fine.

$100

657*
Metropolitan Fire Brigades Board, Melbourne, pass issued 
to G.P.Reilly of The Herald, to be admitted to all fires, 
No.P22. Very fine.

$100

 

Lot 658 part

658*
Assorted badges, including Forbes Jockey Club, in gilt and 
enamel, member 1927-1928 by Amor Sydney, Tamworth Fire 
Brigade 1937, Katoomba, 1939, Sheet Metal Workers Indy 
Union of Australia, Municipal Shire Employees Union of 
N.S.W., 1947, M.W.U. W.A. Branch, Girl Guides, Golf Clubs, 
First Anti-Aircraft Comforts Fund, Gallipoli Legion Club, 
Howie Wing Aviation Corps Life Line food to Britain, War 
Workers Tooraweenah, Collie Railways Football Club 1949, 
Australian Federated Union of Locomotive Enginemen, 
Demobilised Soldiers Association, Federated Ironworkers 
Association of Australia. Very good - uncirculated. (approx 
250)

$250

part

659*
Ku-Ring-Gai Chase, Ranger, Trust Official, collectors hat 
badge c.1928 in bronze (39mm); N.S.W. Government Tourist 
Bureau Guide, cap badge c.1930 in white metal (44mm x 
42mm) by Amor Sydney. Extremely fine. (2)

$100
660 
Centenary of Western Australia, 1929 in bronze (39mm) by 
Perth Mint (C.1929/2); later NAV medals (C.1949/5 and 
C. G/S) also 1938 medalet (C.1938/5), engraved halfpenny 
“William/Field/1767” reverse monogram JOF (?), Ireland, 
Swanton & Co. Queenstown unofficial farthing (circa 1845) 
(BWS 6710). Very fine - extremely fine. (6)

$150

661*
New South Wales Fire Brigade, voided cap badge, 1930, in 
brass (55mm x 43mm), collar badge (42mm x 37mm). First 
badge with lug missing, otherwise uncirculated. (2)

$100
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part

662*
Cranbrook School N.S.W., cap badge c.1930 in gilt (49mm x 
43mm), collar badges (2) in gilt (25mm x 22mm), blackened 
(25mm x 22mm); Sydney University Union, Members passes 
in gilt and enamel (2) 1925-1926, 1926-1927, also Life 
Members. Uncirculated. (5)

$120

663 
Drapers of Australia, 25th Annual Window Dressing 
Competition 1932 in 9ct gold (31 x 21mm) “D.F. Darracott 
May 20 1932”; 1956 Olympics visitors enamel and gilt badge 
by K.G. Luke; Abbotts Hotel sixpence check (C.1880) reverse 
plain and 1880 Melbourne medalet (C.1880/- cf 1880/9) by 
Jones. The last pierced otherwise fine - extremely fine. (4)

$150

  

  

664*
Road Race Badges won by D.T. Gibson in the early 1930’s, 
Ixion Road Race 1932 (92 miles) Bendigo - Melbourne, 
32mm x 24mm, gilt copper, red, white & blue enamel 
by Wittenbach, Melbourne; Dunlop Road Race, Colac-
Melbourne Amateur 100, 1932, 25mm, gilt copper, red 
and green enamel, inscribed on reverse’Won by/D.Gibson/4 
hrs/18mins/51sds’; Malvern Star, Melbourne to Castlemaine 

Road Cycle Race, 34mm x 21mm, gilt copper, red, white 
& blue enamel, by Bridgland & King, Melbourne, reverse 
inscribed ‘D. Gibson/1/7/33’; Dunlop Road Race, Time 
Medallion 1933, Amateur 100, Colac-Melbourne, 30mm 
x 33mm, in gilt copper, red, white & blue enamel, reverse 
inscribed ‘D.T. Gibson/4 H/15 M/48 S’; Preston Star, Road 
Race, 72 miles, Melbourne to Castlemaine, 1934 Centenary, 
29mm, gilt copper, by Bridgland & King, Melbourne. Very 
fine and rare. (5)

$500

665*
Victorian Railways Pass, Royal Visit 1934, No.166, available 
from Melbourne to Shepparton and return via Echuca and 
Bendigo, issued to The Herald (photographer), available 
from 11th November til 12th November. Extremely fine.

$150

Lot 666 obverse
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666*
Victoria, Melbourne Centenary Celebrations, 1934, in 
bronze (64mm) by Raynor Hoff (C.1934/9). With case and 
original receipt 14 Aug 1934. Extremely fine.

$120

part

667*
Victorian Centenary, badges 1934-35 in gilt and enamel 
(28mm x 23mm) with scene of Shrine of Remembrance in 
foreground; State Coat of Arms, silvered and enamelled 
(24mm x 23mm); Lyrebird, silvered and enamelled (26mm 
x 24mm). Uncirculated. (3)

$110

obverse only

668*
Australia’s 150th Anniversary, 1938, in silvered bronze 
(C.1928/7). Extremely fine.

$100

 

 

part

669*
Victorian Showmans Guild, members passes/badges, 1946, in 
brass and enamel, 61 impressed on reverse, 1947, 1948, 1949 
in brass and enamel, 71 impressed on reverse, by N.Pierce 
Melbourne; Showman’s Guild of Australasia, 1951, 1952, 
1954 by Handford Brisbane. Fine - very fine. (7)

$200

670 
Numismatic Association of Victoria, Centenary of Annand 
Smith token, 1949 (C.1949/5 antique silver finish); 
Australian Coin Associates, Astrid of Belgium, in copper 
(51mm); A.N.Z./Numismatic Society of Victoria, 75th 
Anniversary of Federation (C.A/16 bronze gilded and 
siver oxidised); Mexico Olympics, 1968, commemorative 
medallion set (64mm) in bronze and silver oxidised. Second 
to last medallions cased. Uncirculated. (6)

$120

obverse only

671*
Separation 1851 Federation 1901, in bronze (58mm) by 
A.Meszaros for Pinches (C.S/2). Extremely fine.

$100



44

part

672*
Centenary of the Government of Victoria, 1951, in gilded 
bronze (64mm) (C.1951/3); Melbourne 1956 Olympics, 
commemorative medal in bronze (63mm) by A.Meszaros 
(C.1956/5). Nearly uncirculated. (2)

$200

 

part

673*
South Australia Chamber of Manufacturers Incorporated, 
Royal Adelaide Exhibition,1952, in bronze (33mm) 
inscribed on reverse ‘Mrs A.E.Schahinger / Coopery’, 
another., inscribed ‘Mrs I.N.Schahinger / Lady’s Dinner 
Hat’. Uncirculated. (2)

$100

674 
Lodge Southern Seas, 9 carat and gilt award, uninscribed, 
another in gilt silver dated 1952-53 by Harvey G. Smith Pty 
Ltd, another two gilt  and silver dated 1953 and 1944 by 
the same maker. Also fifty cents 1966 (3) and New Zealand 
1967, 73, 75. Fine - extremely fine. (10)

$100

675 
The Royal Horticultural Society, Banksian Medal in silver, 
gilt bronze and bronze (38mm) by (W.Wyon) (BHM 1041 
var; Eimer 1138 var) all three inscribed on reverse to Messrs 
D & W Diggot for an exhibit of Gladioli and Dahlias 9 Aug 
1955; (gilt) 28.8.57, all with S at truncation all J distant and 
all 3mm thick. Uncirculated. (3)

$100

Ex L. Richard Smith Collection.

676 
New South Wales Centenary medallion, 31mm, 1955, 
silvered bronze Railways (2) (C.1955/3); Australian Coin 
Associates medallion No.11, Joseph Benedict Chifley, 35mm, 
bronze (C.p301/12); N.S.W.G.R. 45 years service medal in 
bronze, 51mm, inscribed “P.W. Kennedy”; masonic penny 
and halfpenny tokens; William Thompson Masonic Schools 
1922 badge, in four colour enamelled brass (2), 30mm by 
G.A. Miller & Sons, Sydney; Presbyterian Girls College, 
Warwick, silver and enamel badges (2), pin back, one by 
Dempster 44mm x 27mm, one by W.B. 24mm x 16mm. Very 
fine - extremely fine. (10)

$50

677 
Bowling association badges, a range of issues mainly from 
Queensland and New South Wales, gilt and enamel, noted 
Tenterfield, Toowoomba and Bondi, all c.1950’s - 1960’s; 
bronze Edward VIII, Empire Day medal, May 24th, 30mm, 
pierced. Very fine - extremely fine. (19) 

$40

678 
Comalco (C.A/3 aluminium); Electrolytic Zinc Co (C.E/3 
zinc [2]); Essendon Centenary, 1961, bronze (unlisted); 
Opening Wrest Point Casino, gilt 951mm) with ribbon, 
(unlisted); Melbourne International Centenary Exhibition, 
1980 (C.1980/8 sterling silver [cased], and bronze); hardy 
Brothers Centenary, 1980 (C.1980/4 silver [cased]); 
Australian Red Cross Society (C.A/13 bronze with stand); 
Victorian Golf Association War Medallion (C.V/8 gilt).  Very 
fine - uncirculated. (11)

$100

Lot 679
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679*
Photography, Picturesque New Guinea, J.W.Lindt 1845-
1926, plaque in bronze (90mm x 59mm). Extremely fine.

$100

part

680*
Federation of Camera Clubs, N.S.W., award medal in bronze 
(74mm x 58mm); Australian Photographic Society, award 
medal in silvered bronze (78mm x 53mm). Uninscribed. Very 
fine - extremely fine. (2)

$100

part

681*
Photography, Kodak International Salon Australia, In 
Recognition of Achievement in Photography, medal in 
silvered bronze (58mm) inscribed on edge ‘Jo Ceuppens Sect 
IV 1968’; J.J.Rouse Memorial Award, in bronze (58mm). 
Good very fine - extremely fine. (2)

$100

682 
Numismatic Association of Victoria, Australian Explorers 
(C.C/4 silver [cased] and bronze [2], /J/1 bronze, /G/2 
bronze); International Dragon Week, 1963, award medal 
in nickel, uninscribed; Trans Australia Railway 50th 
Anniversary, 1967 (C.1967/6 silver); 50th Anniversary First 
England Australia Flight (C.1969/10 bronze); Adelaide 
Fifth Festival of Arts, 1968, bronze (unlisted); Port Arthur, 
bronze, undated (unlisted). Some medallions cased. Very fine 
- uncirculated. (10)

$100

683 
A.N.Z./Numismatic Society of Victoria, 75th Anniversary 
of Federation (C.A/16 silver oxidised and bronze gilded); 
Numismatic Association of Victoria, Australian Explorers 
(C.J/1 bronze and sterling silver); Australian Coin Week, 
1965 (C.1965/4 cadmium plated [2]); Newcastle Numismatic 
Society, Decimal Commemorative, 1966 (C.1966/7 bronze); 
Sydney Coin Club (C.1966/11 cadmium plated); Royal 
Australian Mint Decimal Commemorative (C.1966/16 
silver). All medallions in cases of issue. Uncirculated. (9)

$110

684 
Newcastle Numismatic Society, L.S.D to dollars, 1966 in 
gold, (9 carat), silver and bronze (38mm) by Amor designed 
by Ted Hufnus (C.1966/7). Edge numbered 9, in case of 
issue, uncirculated. (3)

$300

685 
N(ewcastle) N(umismatic) S(ociety) 1770-1970, in gold, (9 
carat) silver and bronze (38mm) by A.J.Parkes (C.1970/40). 
Uncirculated. (3) 

$300

 

part

686*
Newcastle Numismatic Society, Commemorative medallions, 
gold, silver and bronze 1977 commemorating Queen 
Elizabeth II 25 year reign and 50 years Canberra. Gold 
medallion in 9 carat (38mm) (48.25 gms) (C.1977/10). Only 
seven sets issued. Uncirculated. (3) 

$300

687 
Captain James Cook Bicentenary, 1970, assorted medals 
including C.1970/4, C.1970/22, C.1970/24, C.1970/32, 
C.1970/42; New Zealand, James Cook Bicentenary, 
1969, Hawkes Bay & Gisborne Savings Bank. Very fine 
- uncirculated. (12)

$150
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688 
Cook medals, Victorian B.C. 1978 in aluminium bronze 
(33mm) (K.107), Hawaii 1976 in silver plated antique bronze 
(32mm) (K.91B) and Birthplace Cottage Museum  Opened 
1978, in gilt bronze (38mm) cased. Also two 1956 Olympics 
pins Shirley Strickland and Merv Wood. Extremlely fine 
- uncirculated. (5)

$40

Ex L. Richard Smith Collection.

689 
Wedgewood portrait medallion, in blue and white jasper, to 
commemorate the two hundredth Anniversary of Captain 
Cook’s Landing in Australia, April 29th 1770, printed on 
reverse and signed by Lord Wedgewood. Uncirculated.

$200

690 
Wedgewood portrait medallion, in blue and white jasper 
(86mm x 111mm) of Captain James Cook, No.52 of an 
edition of one hundred. Uncirculated.

$200

691 
Wedgewood, set of three portrait medallions in Portland blue 
and white jasper, of Australian Pioneers, Sir Joseph Banks, 
1743-1820, Captain James Cook, 1728-1779, Dr Daniel 
Charles Solander, 1736-1782, No.85 from an edition of one 
hundred and signed by Lord Wedgewood. In a plush lined 
case with certificate. Uncirculated.

$500

692 
Numismatic Association of Victoria, medals issued for 
Melbourne International Exhibition, 1980, in bronze 
(51mm); Sesquicentenary, Victoria - Melbourne in bronze 
(51mm)(3) numbered 076, 077, 080; Edmund Halley, 1656-
1742, 1986, in bronze (64mm)(3), numbered 009, 012, 013; 
Centenary H.M.S. Sirius Transport and Store Ships entering 
Port Jackson, 1788, in bronze olympic finish (64mm x 
41mm)(3) numbered 082, 083, 084. Uncirculated. (10)

$100

693 
Numismatic Association of Victoria, Marriage of Prince 
Charles and Lady Diana, 29.7.1981, medals in silver gilt, 
silver and bronze (51mm) by Stokes. Uncirculated - FDC. 
(3)

$100

694 
Numismatic Association of Victoria, 1985, Sesquicentenary 
Victoria - Melbourne, proof medallion in gold (2) (18ct, 
67gms, 9ct, 55.4gms), silver gilt, silver, copper and florentine 
(all 51.5mm) all numbered 001, first medal one issue in 18ct, 
last medal matte finish. With cases of issue. Uncirculated 
- FDC. (6)

$1,350

695 
Numismatic Association of Victoria, proof medallion, 
Edmund Halley, 1656-1742, 1986 calendar in gold (18ct, 
119gms), silver gilt, silver, copper and olympic finish (64mm), 
all medallions numbered 001. Last medallion matte finish. 
Uncirculated - FDC. (5)

$1,800

696 
Numismatic Association of Victoria, 1988, HMS Sirius, 
Transports and Store Ships entering Port Jackson, medallions 
in gold (18ct, 97gms), silver gilt, silver, copper and olympic 
finish (69mm x 41mm). First medallion unnumbered, all 
others numbered 001. Uncirculated. (5)

$1,350

697 
Numismatic Association of Victoria, 75th Anniversary of 
ANZAC, medallion in gold (18ct, 75.7gms), silver gilt, 
silver and olympic finish . First medal unnumbered, others 
all numbered 001. Uncirculated - nearly FDC. (4)

$1,050

698 
Australian Bicentennial commemorative silver medallion 
series, six piece set, 1988. Housed in plush green case, 
FDC. (2)

$200

699 
The Australian Bicentennial 1788-1988, Sydney Cove 
Medallion by Wedgewood, originals dedsigned for Josiah 
Wedgewood by Henry Webber in 1788 and made from clay 
dug from Sydney Cove, in porcelain on large black base and 
toned, No 9 of a limited edition of 25. Uncirculated.

$100

Ex L. Richard Smith Collection. 

700 
The Australian Bicentennial 1788-1988, Sydney Cove 
Medallion by Wedgewood no 98 in a limited edition of 500, 
two others as commissioned by the A.M.P. Society no’s 144 
and 287 of a limited edition of 1,020, all with certificates 
in cases of issue. Also two wedgewood plates (113mm) 
with Sydney Cove Medallion in centre, one in box of issue. 
Extremely fine. (5)

$150

Ex L. Richard Smith Collection.

701 
Sydney Cove Medallion by Wedgewood in buff coloured 
jasper (75mm) by William Hackwood, specially for Old 
Sydney Town Heritage Park, Somersby, No’s 225, 228, 
270 of 500 in cases of issue, plus extra case. Cases with 
considerable rust damage , with certificates (unaffected) 
otherwise extremely fine. (4)

$100

Ex L. Richard Smith Collection.

702 
Australian Landmarks medallion set of five in .999 fine silver 
(50mm) with antique toned finish by the Perth Mint (circa 
1990). In hard plastic display case, uncirculated. (5) 

$100

703 
Perth Mint, one ounce silver Australian bird series coloured 
medallion sets. FDC. (3)

$150



47

part

704*
Waterside Workers Fed. of Australia, Melbourne Branch, 
1985, in gold plated bronze (48mm) by Stokes; Barrier 
Industrial Council, 1923 (1998) uniface medal, gilded 
(47mm) by Able 2 Promotions; Broken Hill Trades Hall, 
1898-1998, uniface medal, gilded (47mm) by Able 2 
promotions. Last two medals cased. Uncirculated. (2)

$100

THE HOWARD BROWN COLLECTION

The following twenty lots are a further selection from 
our previous auction.

 

part

705*
Collection of assorted medalets, unlisted in Carlisle, 
including City of Ballarat, 1855 in bronze; Lords Prayer, 
c1879 in silver; Druids Gala Committee, in silvered bronze; 
Bendigo Easter Fair, in gilt by Stokes & Son; Easter Show 
Sydney, in gilt, ‘Imitation Made in U.S.A.’ impressed on 
reverse; Hobart Exhibition, in gilt; Young & District 
Repatriation, members badge in brass and enamel; Royal 
Visit, c1954, silvered; Royal Agricultural Society Show, in 
gilt. Fair - uncirculated. (19)

$150

 

part

706*
King Billie, 1872 (C.1872/2 silver and bronze) ; Evan Jones 
(C.1879-80/5 gilt); Albert the Good, 1880 (C.1880/2 silver); 
Robert Raikes (C.1880/15 gilt); Thorbeckers Cigarettes, 
1880 (C.1880/17 bronze); Melbourne International 
Exhibition, 1880 (C.1880/6 and one unlisted, 1880-81/9 
gilt). Very good - nearly extremely fine. (9)

$100

707 
Remembrance, March 17th, 1880 (C.1880/13 bronze gilt); 
Robert Raikes (C.1880/15 bronze gilt); Thorbeck’s Cigarettes 
(C.1880/16 & 17 bronze). Very good - extremely fine. (4)

$100

708 
Adelaide, 1881 (C.1881/1 bronze, /2 silver and gilt, /4 
brass, /6 silver, /11 silver); International Fair, Easter 1882 
(gilt unlisted); Henty, 1884 (C.1884/1 white metal); General 
Gordon, 1885 (C.1885/3 gilt); Queen Victoria, 1885 
(C.1885/12 bronze); Wesleyan Church, 1886 (C.1886/2 
gilt); Indian & Colonial Exhibition, 1886 (C.1886/5 bronze, 
unlisted this metal); Queen Victoria Jubilee, 1886-7 (C.1886-
7/1) in white metal. Fair - extremely fine. (13)

$110

 

part

709*
Queen Victoria Jubilee, 1887 (C.1887/7 gilt, /9 reverse with 
1887/10 obverse, gilt, /10, /19, /23, /26, /29, /43, /58, /77, 
/85, /87, /93 gilt, /61 silver). Fair - extremely fine. (15)

$120

710 
International Exhibition Melbourne, 1888 (20mm gilt 
unlisted, 1888/11 silver, 1888-9/6 silver, /8 gilt); Marcus 
Clarke, 1890 (C.1890/3 bronze); Juvenile Exhibition Ballarat 
(C.1890-1/3 silver); Tasmanian Exhibition Launceston 
(C.1891-2/3 silver: Centenary of Newcastle, 1897 (C.1897/3 
gilt); Queen Victoria’s Jubilee, 1897 (C.1897/10, /21, /22, 
/24, /25, /26, /34 gilt, /42 bronze, /43, /44, /45, /54, /56, /58, 
/60, /62, /68, /69, /70 gilt, /77 silver); Brisbane Exhibition, 
1897 (C.1897/81 aluminium); Victoria Accession, 1837 
(C.1897/82 silver, /87 silver, /88 white medal). Poor - nearly 
extremely fine. (31)

$230
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part

711*
Launceston Exhibition, 1898 (C.1898/4 silvered); Australia’s 
Commonwealth, 1899 (C.1899/1 gilt); Transvaal War, 1899-
00 (C.1899-00 gilt, /6 silver gilt, /7, /16, /22), (C.1899-01/1 
gilt); Opening Federal Parliament, 1901 (C.1901/2, /3, 
/4, /5 gilt); Empire Day, 1901 (C.1901/8 gilt); Australia 
Commonwealth, 1901 (C.1901/23, /25, /27 gilt); Death 
Queen Victoria (C.1901/32 silvered); Federation of Colonies 
(C.1901/36 white metal); Federation of Australia Town of 
Brunswick (C.1901/40 gilt); Duke and Duchess of York 
(C.1901/44 white metal, /45 white metal). Good - nearly 
uncirculated. (22)

$130

 

part

712*
One People One Destiny (C.O/2); Pope Pius XI (C.P/2); 
Empire Day (C.Q/1 bronze and aluminium); Ready (C.R/1 
bronze); Ricketty Dick (C.R/5 gilt); Easter Show (C.S/3 
without surround); Sydney University (C.S/12 bronze); 
Agricultural Society Show (C.T/1 silver); Australian 
Commonwealth (C.T/2 silver, /6 white metal); Shrine of 
Remembrance Victoria (C.T/9 silvered); Empire Day (C.T/11 
white metal); Centenary of Australias First Coinage (C.T/12 
gilt); Eiffel Tower (C.T/14 silver); Eureka (C.V/6 bronze);   
U.S.A. Fleet Visit (C.V/9 gilt); Adelaide 8 Hrs Anniversary 
(C.ZA/1 gilt); Exhibition of Engineering (C.ZE/1 gilt and 
silver [unlisted]); Flavelle Roberts & Sankey (C.ZF/1 in 
brass); Irish National League S.A. (C.ZI/1 bronze unlisted 
in this metal); Sydney Harbour Bridge (C.ZS/2 steel). Good 
- extremely fine. (23)

$130

 

 

 

part

713*
Albert Namajira (C.A/2 gilt); Merry Christmas and a Happy 
New Year (C.A/6 silver); Australia’s Centenary (C.A/7 silver, 
/8 silver); Empire Day (C.A/14 gilt); Duke of Gloucester 
(C.A/15 silvered and gilt bronze, both pinbacked); Easter 
Fair for Charity (C.B/1 gilt); King Billie (B/2 gilt); Lord 
Mayor’s Childrens Camp (C/5 gilt [2] and bronze, C/6 gilt); 
Australian Celebrations (C.C/8 gilt); Melbourne Exhibition 
(C.E/9 gilt); Defence of Mafeking (C.F/2 gilt); For Australia 
with star (C.F/3 silvered); General Gordon (C.G/1 gilt); 
George Coppin (C.G/3 gilt); Lord’s Prayer (C.H/1 silver, gilt 
and brass, H/2 silver); Visit of the Duke of Gloucester (C.H/4 
silver and silvered); King George V (C.K/2 bronze); Major 
Edmund Lockyer (C.M/1 silver and bronze); Melbourne Gun 
Club (C.M/5 bronze); Melbourne International Exhibition 
(C.M/7 silver). Good - uncirculated. (30)

$300

 

 
part

714*
Coronation Edward VII, 1902 (C.1902/1, /2, /11, /22, 
/25, /28, /37 gilt); Robert Emmet, 1903 (C.1903/3); St 
Pauls Geelong (C.1904/6 gilt); South Australia Exhibition, 
1905 (C.1905/8 brass, aluminium unlisted); Australian 
Manufacturers Exhibition & Products, 1906 (C.1906/1 
aluminium); Centenary of Launceston, 1906 (C.1906/2 gilt); 
ANA Melbourne, 1907 (C.1907/1 gilt); Perth Childrens 
Hospital, 1909 in white metal (unlisted); Coronation George 
V, 1911 (C.1911/2 gilt, /23 silvered). Good - uncirculated. 
(17)

$140
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part

715*
Newtown Jubilee (C.1912/2 gilt); Dardenelles (C.1915/13 
gilt, /17 gilt); Memory of K. of K. (C.1916/6 gilt, /11 bronze); 
Honor the A.I.F., 1918 (C.1918/2 silvered); Victory, 1919 
(C.1919/2 silvered, /4 gilt); Prince of Wales (C.1920/5, /6, /7, 
/11 gilt); City of Unley, 1921 (C.1921/4 gilt); Municipality 
of Hamilton, N.S.W., 1921 in bronze (unlisted); Souvenir of 
Show, 1925 (as C.1922/3 gilt); School of Mines, Bendigo, 
1923 (C.1923/5 silvered); (c.1927/3 gilt); Centenary of 
Western Australia, 1929 (C.1929/2 copper); Sydney Harbour 
Bridge (C.1932/2 gilt); Agricultural Society Show, 1933 in 
gilt (unlisted); Edward Henty (C.1934/8 gilt); Melbourne, 
1934-35 (C.1934-35 silvered); Emu Wines, 1935 (C.1935/3 
aluminium). Fair - uncirculated. (23)

$170

716 
Centenary of South Australia (C.1936/1 gilt); Coronation, 
1937 (C.1937/3, /4, /10 gilt, /13, /14 silvered, /19 reverse 
unlisted, /19 gilt, /41 gilt, and one from Grafton in aluminium 
unlisted); Arthur Phillip Governor N.S.W. (C.1938/5 bronze); 
Royal Hobart Regatta (C.1938/12 silvered); City of Chelsea 
(C.1945/1 gilt); Victory (C.1945/5 gilt, /6 gilt, /7 bronze, 
/10 bronze); Mallee Childrens Holiday, gilt (unlisted). Fair 
- nearly uncirculated. (19) 

$120

717 
Bendigo Centenary (C.1951/2 gilt); Fifty Years Commonwealth 
of Australia (C.1951/6 gilt); Coronation, 1953 (C.1953/4, 
/18, /21, /28, /33, /36, /39, /43 gilt); Tasmania (C.1953-54/2 
gilt); Royal Visit (C.1954/4, /9, /12 gilt plus one in bronze 
unlisted); Pascoe Fawkner (C.1955/4 silvered); Clifford Park 
Jamboree (C.1956/7 gilt); Box Hill (C.1957/1 gilt); City 
of Fitzroy, 1958 gilt (unlisted); City of Keilor (C.1963/2 
gilt); Royal Visit (C.1963/8 gilt); Kiandra Ski Club, 1970, 
bronze (unlisted); First Papal Visit to Australia, 1970, silver 
(unlisted); Mt Newman Mining Co, 1970, nickel (unlisted). 
Good - nearly FDC. (24)

$120

 

Lot 718 part

 

part

718*
British Exhibition Australia, 1964 (C.1964/1 silver and gilt); 
Centenaries (C.1964/2 brass, /4 gilt, /6 gilt, 1967/7 gilt, 
1969/2 white metal, 1969/13 gilt, /14 gilt); Queanbeyan 
Public School, 1964, silver and enamel (unlisted); Camberwell 
Central School, 1967, silvered; Jubilees and Anniversaries 
(C.1964/7 bronze, /8 gilt, 1966/2 silvered, 1969/1 nickel, 
1969/7 bronze, 1969/10 bronze); Numismatic Societies 
and decimal coinage (C. 1966/1 bronze, /14 aluminium, 
/15 bronze, /16 bronze, /18 bronze , 1968/3 bronze, 1969/5 
silver and bronze); Apprenticeship Week (C.1965/1 white 
metal, 1967/1 white metal); City of Doncaster (C.1967/3 
gilt); WMC (C.1967/8 nickel); H.M.A.S. Voyager (C.1969/4 
bronze); RHMS Australis, 1965, silvered; City of Frankston, 
1966, gilt; Comalco, 1966, aluminium; Cummins Engine 
Company, 1969, gilt; Sydney Harbour Bridge Opened, white 
metal; Apollo XI, bronze; last six unlisted in Carlisle. Very 
good - uncirculated. (38)

$200

719 
Queen Elizabeth Tour (C.1970/1 copper); Captain Cook 
Endeavour (C.1970/2 copper, /8, /9, /13 /15, /17, /18 
gilt, /19 gilt aluminium, /38 brass); Bendigo Easter Fair 
(C.1970/47 copper); City of Wagga Wagga (C.1970/48 
copper); Meekatharra (C.1970/49 bronze); Pope Paul VI 
(C.1970/54, /56 gilt); ‘Indian Pacific’ (C.1970/61a silvered); 
QANTAS Jubilee (C.1970/62 bronze); centenaries (C.1971/2, 
wood, /4, /9, /11 gilt); City of Unley, 1971, bronze and gilt; 
Parade College, 1971, silvered; Blacktown Public School, 
1971, gilt; Launceston Railway, 1971, gilt; Town of Canning 
1971, aluminium; Rotary International Convention, 1971, 
aluminium. Last seven unlisted in Carlisle. Very good - 
uncirculated. (32)

$120

720 
Captain Cook Bicentenary, 1970 (C.1970/4 bronze, 
/20 bronze gilded (cased), /25 bronze [2], /C/1 bronze); 
Morwell Centenary, 1979 (C.1979/28 ceramic clay); Fiftieth 
Anniversary of Armistrice (C.T/8 silvered and bronze gilded). 
Extremely fine - uncirculated. (8)

$100

721 
Pope Paul VI Visit to Australia, 1970 (C.1970/56 bronze 
and antique silver, plus one in frosted silver (32mm) 
unlistd);Barrier Highway, 1972 (C.1972/3 bronze); LaTrobe 
Centenary, 1975 (C.1975/1 silver); Coburg Centenary, 1975 
(C.1975/2 bronze and gilt); Cairns & District Centenary, 
1976 (C.1976/4 bronze); Royal Visit, 1977 (C.1977/13 
silver); Shire of Narracan Centenary, 1978 (C.1978/12 
copper aluminium); West Australia Sesquicentenary, 1979 
(.1979/15 silver); Citra Constructions, 1950-1975, bronze 
(80mm); Croatian Art Exhibition, Adelaide, 1970, bronze 
(48mm). Extremely fine - FDC. (13)

$110



50

722 
Alice Springs Centennial, 1971 (C.1971/1 bronze); Rotary 
International Fifty Years, 1971 (C.1971/10 bronze); 
Barrier Highway, 1972 (C.1972/3 bronze); Numismatic 
Society of W.A. 1972, (C.1972/9 bronze and silvered); 
Innisfail Centenary, 1973 (C.1973/1 bronze); Gosford 
Sesquicentenary, 1973 (C.1973/2 gilt aluminium); Gosnels 
Proclamation, 1973, in bronze (unlistd); EMI seventy five 
years, 1973, bronze (unlisted);  Sydney Opera House, 
1973 (C.1973/3 nickel, plus one unlisted in antique silver); 
Rowntree Ltd, fifty years, 1997, in bronze (unlisted); 
Allenstown State School Centenary, 1977, gilt (unlisted); 
Qantas Antarctic Flight, 1978, white metal (unlisted). Very 
fine - uncirculated. (14) 

$100

723 
Back to Hay, 1972 (C.1972/2 bronze); Brisbane General Post 
Ofiice (C.1972/5 bronze); Caravan Club of Australia, 1971-
2, aluminium; Rhodes Public School gilt aluminium; Mt Isa 
Jubilee, 1973, copper, last three unlisted; A.N.S. (C.1973/5 
aluminium, bronze and silver); Dandenong Centenary 
(C.1973/6 silvered); Eucharistic Congress Melbourne 
(C.1973/7 bronze); Sydney Opera House (C.1973/9 zinc, 
/10 silver); Star of The Sea Catholic Church (C.1974/4 silver 
and bronze); Bank of Adelaide (C.1974/8 bronze); A.R.H.S. 
(C.1974/13 bronze); Royal Adelaide Show, 1974, nickel and 
bronze (unlisted); Whittlesea Shire, 1975, gilt (unlisted); 
City of Doncaster (C.1975/3 gilt); Municipality of Penquin 
(C.1975/4 gilt); St Matthews New Norfolk (C.1975/5 
aluminium); Castle Hill Townsville (C.1975/7 gilt); Adelaide 
Coin Club (C.1976/1 bronze); Alcan (C.1976/2 aluminium); 
Mt Gambier (C.1976/3 silver); Cairns & District (C.1976/4 
gilt aluminium); Port Pirie Centenary, 1976 (C.1976/5 bronze 
and silvered bronze); St Andrew (C.1976/12 gilt, /13 gilt); 
Wheelers Hill S.S. (C.1976/16 silvered and gilt); Port Kembla 
1976 Apprenticeship Week (white metal, unlisted). Good 
- uncirculated. (34)

$200

 

 Lot 724 part

724*
Canberra ACT, 1977 (C.1977/3 gilt); Elizabeth II Jubilee, 
1977 (C.1977/5 bronze silvered and bronze, /6 silver, /9 
silver, /11 bronze and silvered, /12 gilt, /18 gilt and silvered, 
/19 silvered); Henry Hellyer (C.1977/7 aluminium gilt); 
holey dollar (C.1977/20 silvered); Subiaco (C.1977/23 
silver); Temple David, 1977, silver (unlisted); Ballarat 
Begonia Festival, 1977, silvered (unlisted); Wendouree 
Primary School, 1977, gilt (unlisted); Convention of 
International Numismatists, 1977, gilt (unlisted); Trans 
Pacific Flight (C.1978/5 bronze); Numismatic Symposium 
(C.1978/13 gilt, 1979/17 gilt); Brisbane GPO Museum 
(C.1979/4 bronze); Fremantle (C.1979/6 gilt); (C.1979/7 
gilt); Shoalhaven (C.1979/15 silver, silvered and bronze); 
Stonehaven Cup (C.1979/16 bronze and silvered); Swan 
River Colony (C.1979/21 gilt, /22 nickel, /24 silver); A..S. 
Brisbane (C.1979/27 aluminium); Benalla Rose Festival, 
copper; Pacific 1000, gilt; Prahran, gilt; Earth Week, gilt; 
Kiwanis Club, bronze; West Australia 150th Anniversary, 
gilt; Swan River Colony, nickel; Blue Circle Cement, gilt; 
Melrose Primary School, silvered; Belgrave Centenary, 
copper; Lismore Square, copper; Ballarat 125th Anniversary, 
copper; Metropolitan Building Society, gilt; KISS, gilt; Bell 
Bay, 1980, aluminium; last fifteen unlisted in Carlisle; Ned 
Kelly, (C.1980/9 bronze); Rutherglen Centenary (C.1980/10 
bronze); Temora Centenary (C.1980/12 gilt). Very fine - 
uncirculated. (52)

$300

725 
Commonwealth Electoral Office, Ballot Box key tags in 
brass, NSW (9), Victoria (7), South Australia (7), Tasmania 
(7), some varieties, with book, published by MCC of Sydney 
1989. Very fine - extremely fine. (31)

$100

726 
Australian medalets, various issues 1919-1970 (7) modern 
Tasmanian medalets C.2000-2003, includes Port Arthur, 
Mt Lyell, Russell Falls, Carrick, Montarto, Granite Island, 
Hobart Bellerive Oval, Penguin Railway Centenary plus 
South Australian Jubilee 150 1986 (30). Fine-uncirculated. 
(37)

$70

727 
School badges, buttons, club badges, medalets, checks mostly 
Australian, includes a based Great Britain 1937 coronation 
medal and cased set of three commemoratives of the german 
inflation 1923, charity badges and pius. Fine - uncirculated. 
(approx 300) 

$100

728*
Flying Doctors Service of Australia, Auxiliary Members 
badge, blue and white enamel (36x24mm) by Angus and 
Coote, missing pin. Good very fine. 

$70
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729 
Queensland Corrective Services, Officer’s cap badge, 
aluminium (84x53mm) by A.J.Parkes, rare uncirculated. 

$80

730 
Bank related badges E.S.A. pre 1970 (12) post (ANZ) (2) and 
SSBV tie clip, World War II School Patriotic Fund “S.P.F.” 
South Australia five classes of award plus Victory medal 
(description with lot) also 26 money boxes mostly plastic 
circa 1970’s - 80’s. the badges in a cloth ES & A bag. Very 
fine - extremely fine. (46)

$50

731 
Australia and British colonies, a small collection of medalets 
and tokens. Poor - extremely fine. (20) 

$50

PUBLICATIONS RELATING TO CAPTAIN JAMES 
COOK OR SIR JOSEPH BANKS

Ex L. Richard Smith Collection

732 
King, Captain, Captain Cook’s Last Voyage (abridged), 1784, 
Kearsley, London, 441pp, leatherbound.

$300

733 
Australia, Governor Phillip, The Voyage of Governor Phillip 
to Botany Bay with an Account of the Establishment of the 
Colonies of Port Jackson & Norfolk Island, title page with 
vignette used on Sydney Cove medallion and two following 
pages, published 1789 by Stockdale, London. Framed.

$100

734 
Hatchett, Charles, An Analysis of The Earthy Substance of 
New South Wales Called Sydneia or Terra Australis, 22pp, 
half leather-bound and marble board. Rare.

$400

As read before the Royal Society, London, February 8, 1798.

735 
Programme, Unveiling the Cook Statue - Procession 
and Ceremony, Tuesday, 25 February, 1879, Richards 
(Government Printer), 1879, 6pp, illustrated, ornate gilt 
leather-bound covers.

$50

736 
Maiden, J.H., Sir Joseph Banks - The Father of Australia, 
1909, Gullick (Government Printer), Sydney, 244pp and 
fold-out maps, hardbound. Some foxing otherwise fine.

$70

737 
Mackaness, George, Sir Joseph Banks. Bart., 1962, Ford, 
Sydney, 18pp, hardbound.

$80

Signed by the author.

738 
Cook, Captain James, edited by Beaglehole, J.C., The Journals 
of Captain James Cook, The Voyage of the Endeavour 1768-
1771, 1955, The Voyage of the Resolution & Adventure 
1772-1775, 1961, The Voyage of the Resolution & Discovery 
1776-1780, parts 1 & 2, 1965, Cambridge Press, 1021pp, 
684pp, 1647pp, hardbound; Skelton, R.A., Charts & Views 
Drawn by Cook and His Officers and Reproduced from the 
Original Manuscripts, 1955, Cambridge Press, 58 fold-out 
maps. (5)

$400

739 
Beaglehole, J.C., The Life of Captain James Cook, 1974, 
A. & C. Black, London, 760pp, hardbound; Beddie, M.K. 
(editor), Bibliography of Captain James Cook, 1970, NSW 
Library, Sydney, 894pp, hardbound. (2)

$100

740 
Cook, Captain James, A Voyage Towards the South Pole 
and Round the World, two volumes, 1970 (facsimile reprint 
of 1777), Libraries Board, Adelaide, 774pp hardbound, 
illustrated. (2)

$100

741 
Cook, Captain James, The Journal of HMS Resolution 
- 1772-1775, reprint of 1981, Genesis, Surrey, 807pp, 12 
colour plates, three quarter leather bound, all edges gilt, 
numbered 206 of 500, with slip case. As new.

$300

Includes Hedley Australia receipt dated 2.4.84 for $495.

742 
Hoare, Michael E., The Resolution Journal of Johann 
Reinhold Forster - 1772-1775, vols I-IV, 1892, The 
Hakluyt Society, London, 831pp, hardbound; The Tactless 
Philosopher - Johann Reinhold Forster 1729-1798, 1976, 
Hawthorn, Melbourne, 419pp, hardbound. (5) 

$100

743 
Joppien, R. & Smith, B., The Art of Captain Cook’s Voyages, 
vol1 - The Voyage of the Endeavour 1768-1771, vol2 - The 
Voyage of the Resolution & Adventure 1772-1775, vol3 
- The Voyage of the Resolution and Discovery 1776-1780 
(catalogue and text), 1985, Oxford University Press, 247pp, 
272pp, 669pp, colour plates, hardbound. As new. (4)

$300
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744 
Badger, G.M., Captain Cook - Navigator & Scientist, 1970, 
ANU, Canberra, 143pp, hardbound; Buten, D., Pelehach, 
P., Smith, L.R., Monographs in Wedgwood Studies, 1979, 
Musuem of Wedgwood, Pennsylvania, 35pp (autographed); 
Carter, H.B., Sir Joseph Banks and the Plant Collection from 
Kew sent to the Empress Catherine II of Russia 1795, 1974, 
British Museum, London, 103pp, 4 plates, hardbound; 
Fisher, R. & Johnston, H., Captain James Cook and His 
Times, 1979, ANU, Canberra, 268pp, hardbound; Hordern 
House, Captain Cook - A Catalogue of Rare Books, Prints, 
Paintings & Artefacts, 1993, Hordern House, Sydney, 65pp; 
Howse, D. & Hutchinson, B., The Clocks and Watches of 
Captain James Cook - 1769-1969, reprint of four issues 
of Antiquarian Horology, 1969, Thanet, Sydney, 48pp; 
Kennedy, G., The Death of Captain Cook, 1978, Duckworth, 
London, 103pp, hardbound; Hooper, B., The Private Journal 
of James Burney - Second Lieutenant of the Adventure on 
Cook’s Second Voyage 1772-1773, 1975, National Library of 
Australia, Canberra, 112pp, hardbound; Lyte, C., Sir Joseph 
Banks - 18th Century Explorer, Botanist and Entrepreneur, 
1980, Reed, Sydney, 247pp, hardbound; National Maritime 
Museum, James Cook - The Opening of the Pacific, 32pp; 
Parker D.N., Turner, R.D., Captain James Cook and the 
Pacific Voyages, 1978, British Columbia, 16pp; Villiers, 
A., Captain Cook The Seamen’s Seaman, 1969, Penguin, 
Harmondsworth, 326pp; Williamson, J.A., Cook and the 
Opening of the Pacific, Hodder, London, 1946, 251pp, 
hardbound. Also Shapiro catalogue of ‘The L.Richard Smith 
Collection of Wedgewood’, 104pp. (13) 

$100

745 
Klenman, Allan, The Faces of Captain Cook, 1983, Idealetter, 
85pp hardbound; Mira, Dr. W.J.D., James Cook - His Coins 
& Medals, 1975, ANS, Sydney; Smith, L.Richard, The 
Sydney Cove Medallion, 1978 (3, the first numbered 1 of 
500) and 1987 (3rd Edition), The Wedgwood Press, Sydney, 
40pp, 34pp, The Wedgewood Portrait Medallions, 1979, 
Sydney, 16pp, The Royal Society Cook Medal, 1982, Sydney, 
39pp (2, the first autographed and numbered 2 of 250).

$100

AUSTRALIAN  &  NEW ZEALAND  
TOKENS

 

746*
Alliance Tea Company, Christchurch penny, 1866 (A.7; 
L.301). Old number ‘7’ in indelible pencil on reverse, 
chocolate brown patina, good very fine and rare in this 
condition. 

$280

747 
Anderson’s, D., Wellington penny, undated (A.9). No 
evidence of obverse die breaks, old scratches, otherwise 
toned dark brown good fine/fine.

$150

 

748*
Annand Smith & Co., Mebourne penny, undated (issued 
1849, the first copper token) (A.17). Seven reverse die breaks, 
good extremely fine with traces of mint red, rare thus, one of 
the finest known and intersesting with the die breaks.

$300

749 
Annand Smith & Co., Melbourne penny, undated (A.18); 
Parker, R., Geelong penny, undated (A.    ; H.199/.1). Smith, 
Peate & Co., Sydney penny, undated (A.480); Wood, W.D., 
Hobart Town halfpenny, undated (A.642). Fine - very fine. 
(4)

$80

 

750*
Ashton, H., Auckland halfpenny, 1858, (A.19; L.303). 
Peripheral die breaks on the reverse, even glossy dark brown 
patina, nearly extremely fine and rare thus.

$300

Ex W.H. Lampard Collection (lot 2605).

751 
Ashton, H., Ackland penny, 1863 A.23); Auckland Licensed 
Victuallers ssociation, Auckland penny, 1871 (A.326); Beath, 
G.L. & Co., Christchurch penny, undated (A.32); Brown 
& Duthie, New Plymouth penny, 186 (A.50). The first only 
good/very fine, the others very fine - good very fine. (4)

$100

752 
Barley, Charles C., Auckland penny, 1858 (A.27; L.305). 
Brown patina with some old verdigris otherwise very fine. 

$70
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753*
Beath, G.L. & Co, Christchurch penny, undated (A.32; 
L.306). Good very fine.

$100

 

754*
Beaven, S., Invercargill penny, 1863 (A.42; L.307). Mid 
brown patina, nearly very fine and scarce. 

$280

755 
Beaven, S., Invercargill pennny, 1863 (A.42). Verdigris on 
obverse otherwise very fine and rare.

$240

 

756*
Bell & Gardner, Rockhampton penny, undated (A.43) by J.C. 
Thorthwaite. Usual double entering of the obverse lettering, 
even brown patina, nearly extremely fine and very rare, one 
of the finest known.

$15,000

Ex Spink Australia Sale 4 (lot 238).

757*
Caro, J & Co., Christchurh penny, undated (A.62; L.309). 
Evidence of die clashing, minor hairline scratches, otherwise 
attractive even brown patina, good very fine and scarce 
thus.

$200

 

758*
Clark, Archibald, Auckland penny, 1857 (A.64; L.310). 
Light verdigris on obverse, otherwise good very fine/nearly 
extremely fine. 

$250

759 
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.66; L.311e). Dark 
brown and glossy good very fine.

$80

760 
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.66, 68; L.311a, 
c). Nearly very fine; edge nicks otherwise dull very fine. (2)

$60

 

761*
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.67; L.311b). 
Attractive dark bluish brown glossy patina, good extremely 
fine and rare thus.

$350

Ex W.H. Lampard Collection (lot 2638). 

 

762*
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.67; L.311b). 
Glossy grey red brown, extremely fine and scarce thus.

$200

763 
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.67; L.311b). 
Lacquered, extremely fine.

$140

Ex W.H. Lampard Collection (lot 2640) (part). 
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764*
Collins & Co., Bathurst penny, 1864 (A.72). Mint red on 
obverse, mostly even red brown uncirculated, a gem struck 
like a proof, the finest known.

$3,000

 

765*
Davey, Jas. & Co., Sale penny, 1862 (A.90). Grey patina, 
good very fine and rare.

$600

Ex J.C. Freeman Collection (lot 604). 

 

766*
Day & Mieville, Dunedin penny, 1857 (A.98; L.314). With 
die break through right side of M in name, attractive dark 
brown patina, nearly extremely fine. 

$120

 

767*
De Carle, E. & Co., Dunedin penny, 1862 (A.101, L.315b). 
Evidence of die clashing as usual, red and brown nearly 
uncirculated.

$200

768 
De Carle, E & Co., Dunedin penny, 1862 (A.102; L.315a). 
Usual die clashing on obverse and die break on reverse, 
brown very fine. 

$70

 

769*
Gaisford & Edmonds, Christchurch penny, 1875 (A.142; 
L.317). The first slightly rubbed brown patina very fine; 
the second (illus) with traces of mint red, nearly extremely 
fine. (2)

$250

 

770*
Gilmour, John, New Plymouth, penny, undated (A.143; 
L.318). Medium brown patina, good extremely fine.

$230

771 
Gilmour, John, New Plymouth penny, undated (A.143; 
L.318). Nearly very fine; good very fine. (2)

$70

 

772*
Gilmour, John, New Plymouth, penny, undated (A.144; 
L.318A). Medium brown patina, good very fine and very 
scarce variety.

$120

 

773*
Gittos, B, Auckland penny, 1864 (A.149, L.319). Light 
brown good very fine.

$100
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774*
Gourlay, T.W. & Co., Christchurch penny, undated (A.150; 
L.320). Dark grey brown patina, very fine and rare.

$350

Ex W.H. Lampard (lot 2662) Collection. 

775 
Gratten, R., Auckland penny, 1872 (A.152; L.321); Hobday 
& Jobberns, Christchurch penny, undated (A.253; L.323a). 
The first stained otherwise very fine; second with reverse 
metal flaws (flaking) otherwise good very fine. (2) 

$70

776 
Hall, H.J., Christchurch pennies, undated (A.165; L.322f). 
Good very fine or better. (2) 

$120

 

777*
Hindmarsh Hotel, Adelaide fourpence check, undated 
(A.248). Attractive dark brown patina, nearly extremely 
fine and rare, especially in this condition.

$1,500

Ex Spink Noble Sale 38 (lot 598).

 

778*
Hindmarsh Hotel, Adelaide fourpence check, undated 
(A.248) countermarked BULL on reverse for another related 
hotel in Adelaide. Traces of mint bloom, extremely fine or 
nearly as issued and very rare, probably the finest known.

$4,000

Ex Spink Noble Sale 41 (lot 602)

 

Lot 779

779*
Hobday & Jobberns, Christchurch penny, undated (A.249; 
L.323). Extremely fine and very scarce. 

$180

 

780*
Hodgson, A.G., Melbourne penny, 1862 (A.257). Glossy 
brown patina, good extremely fine.

$750

Ex Spink Australia Sale 1 (lot 395) and the Utrecht (lot 1015) Collection.

 

781*
Iredale & Co., Sydney penny, undated (A.291) Britannia 
seated reverse. Red and brown uncirculated and very rare 
in this condition, the second finest known.

$6,000

Ex Strathburn (lot 2728) Collection. This is one of the first copper tradesmen’s 
tokens struck for Australia.

 

782*
Iredale & Co., Sydney penny, undated (A.292). Superb 
attractive red and brown uncirculated, probably the finest 
known.

$1,200

783 
Kirkaldie & Stains, Wellington penny and halfpenny, undated 
(A.311, 312; L.327, a). Dark brown with verdigris, especially 
on the second, good very fine; nearly very fine. (2)

$60
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784*
Levy, Lipman, Wellington, Wellington head mule penny, 
undated (A.323; L.328b). Glossy brown toning with traces 
of mint red, nearly uncirculated and rare.

$850

 

785*
Auckland Licensed Victuallers Association, Auckland penny, 
1871 (A.327; L.304b). Bluish brown and red, uncirculated 
and rare thus. 

$450

 

786*
Auckland Licensed Victuallers Association, Auckand penny, 
1871 (A.327; L.304b). Contact mark on neck otherwise 
brown and faded red, nearly uncirculated and rare in this 
condition.

$250

 

787*
Marks, Morris, Auckland penny, undated (A.341). Good 
very fine and rare thus.

$370

Ex Spink Noble Sale 36 (lot 737). 

 

788*
Mason Struthers & Co., Christchurch penny, undated 
(A.354; L.330). Good very fine. 

$120

789 
McCaul, George, Grahamstown penny, 1874 (A.359; L.331); 
United Service Hotel, Auckland penny, 1874 (A.590, 591; 
L.344, a). The first cleaned otherwise nearly very fine. (3) 

$60

 

790*
Miller Brothers, Melbourne penny, 1862 (A.371). Even 
brown patina, good very fine.

$600

Ex R.V.Warren (lot 488 part) Collectiion.

 

791*
Miller Brothers, Melbourne penny, 1862 (A.372). Brown 
patina with hints of red, nearly uncirculated and rare thus.

$1,000

Ex R.V. Warren (lot 488 part) Collection.

 

792*
Miller Brothers, Melbourne penny, 1862 (A.373). Even 
brown patina, old scratch otherwise good very fine.

$500
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793*
Miller Brothers, Melbourne penny, 1862 (A.374). Glossy 
dark brown patina, extremely fine and rare thus.

$900

Ex R.V. Warren (lot 488 part) Collection.

 

794*
Miller Brothers, Melbourne penny, 1862 (A.374). Good 
very fine.

$300

795 
Milner & Thompson, Christchurch pennies, 1881 and 
undated (A.376, 379, 381, 383; L.334, d, e, g). The second 
with mint red, patchy toning, nearly extremely fine - good 
extremely fine. (4) 

$80

 

796*
Milner & Thompson, Christchurch small size penny, 1881 
(A.379). Blazing full mint red, FDC.

$400

 

Lot 797 part

 

797*
Milner & Thompson, Christchurch small size pennies, 1881 
and undated (A.379, 383). Full mint red, uncirculated. (2)

$750

 

798*
Morrin & Co., Auckland penny, undated (A.389; L.335c). 
Little wear,lightly cleaned and re-toning otherwise good very 
fine and very rare, one of the finest known and finer than 
the Lampard example which was good fine.

$2,000

799 
Mulligan, D.T., Rockhampton penny and halfpenny, 1863 
(A.392-3). Very fine. (2)

$250

Ex Spink Noble Sale 36 (lot 753 part)

 

800*
Mulligan, D.T., Rockhampton halfpenny, 1863 (A.394). 
Brown and red, nearly uncirculated and rare thus.

$500

Ex Spink Australia Sales 16 (lot 604) and 36 (lot 753 part).

 

801*
New Zealand, Queen Victoria pattern penny, 1879, by 
Joseph Moore, Birmingham (A.399; L.336). Well struck, 
red and brown uncirculated and very rare.

$5,200

Lampard notes a mintage of only 100-200 pieces. 
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802*
(Peek & Cambell) Tea Stores, Sydney penny, 1852 (A.426). 
Evenly worn brown patina, fine and rare.

$1,000

Ex Noble Numismatics Sale 57 (lot 556)

 

803*
(Peek & Campbell) Tea Stores, Sydney halfpenny, 1852 
(A.428). A well struck example with high rims, underlying 
mint bloom attractive brown patina, good extremely fine/
extremely fine and extremely rare in this condition, the 
finest known.

$10,000

Ex S.V. Hagley, G.C. Heyde (part 111, lot 604) and Ken Wilson (lot 823) 
collections.

 

804*
(Peek & Cambell) Tea Stores, Sydney penny, 1853 (A.431). 
An exceptionally well struck example of this date, the finest 
known, good very fine.

$7,500

Ex A.H.F. Baldwin (lot 236) Collection and Utrecht (lot 1049) Collection.

 

805*
Perkins & Co., Dunedin halfpenny, undated (A.436; L.337a 
this token). Dark grey brown patina, good very fine and 
rare.

$380

Ex W.H. Lampard  (lot 2711) Collection. 

 

806*
Smith, S. Hague, Auckland penny, undated (A.470). Light 
brown tone, nearly extemely fine.

$100

807 
Somerville, M., Auckland penny, 1857 (A.499). United 
Service Hotel, Auckland penny, 1874 (A.591). Good very 
fine; very fine. (2)

$80

 

808*
Stokes & Martin, Melbourne penny, undated (A.566). Traces 
of mint red, good extremely fine and very scarce.

$500

 

809*
Taylor, W.J., Advance Australia Kangaroo & Emu penny, 
undated (A.571). Full original mint red, uncirculated.

$1,000

 

810*
Wallace, James, Wellington penny, 1859 (A.592; L.345). 
Very fine.

$250
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811*
Wallace, James, Wellington penny, 1859 (A.592; L.345). 
Very fine/nearly very fine and rare thus. 

$120

 

812*
Wilson, A.S., Dunedin Otago penny, 1857 (A.659; L.347). 
Minor old scratch in reverse field, light brown patina with 
a hint of underlying red, good very fine, rare and one of the 
finest known. 

$1,500

 

813*
Wood, W.D., Hobart Town halfpenny, undated (A.642). 
Brown and red, nearly uncirculated.

$2,000

 

814*
Thornthwaite, J.C., Sydney silver threepence, 1854 (A.682). 
Toned, good very fine or nearly as struck and very rare, 
especially in this condition.

$3,000

 

815*
Hogarth, Erichsen & Co., Sydney silver threepence, 1858 
(A.687). Considerable mint bloom, nearly uncirculated and 
rare in this condition. 

$1,000

816 
Hogarth, Erichsen & Co., Sydney silver threepence, 1858 
(A.687). Holed otherwise good fine. 

$150

817*
Hogarth & Erichsen, Sydney silver threepence, 1860 (A.691). 
Well struck, attractively toned extremely fine or better and 
rare thus.

$800

 

818*
Hogarth & Erichsen, Sydney silver threepence, 1860 (A.691). 
Toned with underlying brilliance, extremely fine of better 
and rare thus.

$700

 

819*
Hogarth & Erichsen, Sydney silver threepence, 1860 (A.691). 
Lightly toned, very fine.

$300

820 
Hogarth & Erichsen, Sydney silver threepence, 1860 (A.691). 
Toned, nearly very fine.

$300

MISCELLANEOUS  TOKENS  &  CHECKS 

 

821*
Prestbyterian communion token, Lismore, St. Pauls, 1982 
(W. & W. N16; GRW31; C.3791; B.4292) cf W.J. Noble part 
III, lot 288 similar die break on the obverse). Extremely fine 
and very scarce.

$100

 

822*
Communion Token, Flemington and Kensington, Presbyterian 
Church, in nickled-brass, undated (struck by Stokes 25th 
May 1887, mintage 200)(W.& W.13 (This Piece); G.R.W.15; 
C.2284; B.2576). Toned nearly uncirculated and rare.

$150

Ex W.J. Noble Collection (Sale 64b, lot 325), previously from R.M. Greig 
Collection. 
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823*
Hawthorn Presbyterian Church, Centennial commemorative 
token in copper (28mm) (W & W.V.15 this piece, G.R.W.; 
C-B.3139). Issue of 300. Reverse toned, otherwise 
uncirculated.

$100

Ex.R.M.Grieg and Noble Numismatics Sale No.64B (lot 329) W.J.Noble 
Collection

824 
Achilles King Manager, Fluctuating Currency check in brass 
(30mm) by Stokes & Martin circa 1880’s. Good very fine. 

$60

 

825*
The Argus, Melbourne, check in bronze (26mm) reverse 
blank. Very fine and rare.

$100

826 
Australia, Levy Bros. Advertising token 1889. Very fine. 

$50

 

part

827*
Millers, Ballarat, token for sixpence in aluminium; Dawes & 
Black, Adelaide, token for forty two shillings (2); Victorian 
Naval & Military, tokens for one shilling, two shillings 
(2); St Andrews Church, Hobart Town, communion token 
(W&WT1. GRW20, C.2832, B.3196). Very fine - nearly 
uncirculated. (7)

$130

 

828*
Keeling-Cocos Islands, ivory or bone tokens, 1913 for twenty 
five cents (No.2094). (KM.Tn.3). Very fine. 

$80

 

829*
Germany, S.M.S. Victoria Louise, canteen token for fifty 
pfenning, in bronze (24mm). Very fine.

$50

The Victoria Louise was Kaiser Wilhelm’s personal yacht and later served 
as the pilot ship for Port Phillip in the early 1900s.

830 
Commonwealth of Australia, World War II, Internment 
Camps token for two shillings. Fine.

$250

831 
Commonwealth of Australia, World War II Internment 
Camps, token for one shilling. Toned, nearly extremely 
fine. 

$150

832 
Commonwealth of Australia,  World War II Internment 
Camps token for one shilling, threepence and penny. The 
threepence toned, the word camps clearly re-entered over 
camp, the others with attractive patinas, extremely fine - 
good extremely fine. (3)

$350

833 
Commonwealth of Australia, World War II, Internment 
Camps tokens for one penny, threepence, one shilling. First 
token with test cut, otherwise very fine. (3)

$300

834 
Commonwealth of Australia, World War II Internment 
camps, token for one penny. Toned good very fine. 

$80

 

835*
Commonwealth of Australia,World War II Internment 
Camps, token for one penny, centre hole not punched 
through, however hole punched off centre. Extremely fine 
and rare.

$250
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part

836*
The Ashes, Australia 1928-29, advertising checkpiece 
by J.R.Gaunt & Son Ltd, Birmingham, Aluminium, 
(38mm); another issued for the British Industrial Fair 
1922, commemorating 200 years establishment of the firm. 
Extremely fine, good fine. (2)

$100

837 
Australian tokens and checks, includes value stated checks, 
ferry passes and tokens, bread, milk, tea and miscellaneos 
tokens. Good - uncirculated. (25)

$120

838 
Selection of checks, tokens and medalets, includes milk, ice, 
bread, ferry, tea, value stated (52); plus a group of medalets 
and badges (23). Poor - uncirculated. (75)

$150

839 
Newcastle Related, selection of badges and tinnies all from 
the Newcastle area, includes hospital, YMCA, bowling, 
college, business, benelovent plus four Newcastle A.H & 
I (Agricultural Horticultural and Industrial?) Association 
members badges for 1926/27, 1927/28, 1928/29 and 
1930/31. Fine - extremely fine. (16)

$100

840 
Bread tokens, a small collection, no duplication. Very good 
- uncirculated. (32)

$100

841 
Bread Tokens, issues mostly from the Newcastle area, 
selection of different types of metals. Very good - 
uncirculated. (105)

$100

842 
Bread Tokens, issues mostly from the Newcastle area, 
selection of different types of metals. Very good - 
uncirculated. (151)

$140

843 
Bread Tokens, issues mostly from the Newcastle area, 
selection of different types of metals. Very good- uncirculated. 
(204)

$160

844 
Collie Industrial Co-Operative Society Ltd (W.A), one loaf 
bread token (CMH.C.10). Extremely fine - uncirculated. 
(5)

$80

NEW  ZEALAND

 

845*
George V, Waitangi crown, 1935. Unmarked fields, brilliant 
FDC and rare.

$6,000

846 
George V - George VI, crown 1949, florins, 1933, 1942, 
1943, shillings, 1935, 1937, 1944, 1947, sixpences, 1939, 
1942, 1944, 1947, threepence 1939. Nearly extremely fine 
or better. (14) 

$50

847 
George VI - Elizabeth II, halfcrowns, 1934, 1937, 1940 
commemorative, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 
1949, 1950, 1951, 1953, 1963, 1965. Mostly brilliant, 
extremely fine - uncirculated. (15)

$400

848 
George VI - Elizabeth II, halfcrowns, Centennial, 1940 (3) 
(KM.14); crowns, 1949 (3) (KM.22), 1953 (3) (KM.30). 
Extremely fine - uncirculated. (9)

$250

849*
George VI, halfcrown 1944. Original mint bloom, nearly 
uncirculated and rare in this condition.

$700

850 
George VI, halfcrown, 1946. Extremely fine - nearly 
uncirculated and rare. 

$60

851 
George VI, halfcrown, 1949. Good extremely fine.

$60

852 
George VI - Elizabeth II, halfcrowns 1950, 1951, 1961, 
florin, 1963. Brilliant, uncirculated. (4)

$100
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853 
George VI - Elizabeth II, florins, 1933, 1934, 1940, 1941, 
1942, 1943, 1944, 1945, 1946 (2), 1950, 1953, 1961, 1963. 
Extremely fine - uncirculated. (14)

$200

854 
George V - George VI, florins, 1935 and  1937. Nearly 
Uncirculated. (2) 

$200

 

855*
George  VI ,  flor in  1937.  Subdued mint  b loom, 
uncirculated.

$300

856 
George VI, florin, 1942. Nearly uncirculated and scarce.

$100

 

857*
George VI, florin, 1944. Nearly uncirculated and rare. 

$200

 

858*
George VI, florin, 1945. Nearly uncirculated. 

$120

 

859*
George VI, florin, 1946. Toned with subdued original mint 
bloom, uncirculated and rare in this condition.

$250

 

860*
George VI, florin, 1946. Extremely fine - nearly uncirculated 
and rare. 

$120

 

861*
George VI, florin, 1948. Toned subdued original mint bloom, 
uncirculated and rare in this condition.

$300

 

862*
George  VI ,  flor in  1949.  Subdued mint  b loom, 
uncirculated.

$250

863 
George V, shilling, 1935. Nearly uncirculated/uncirculated. 

$60

 

864*
George VI, shilling, 1942. Dark iridescent toned, nearly 
uncirculated and rare thus.

$200

865 
George V - George VI, shilling 1944, sixpence 1933. Brilliant, 
about uncirculated. (2)

$50

866 
George VI - Elizabeth II, shillings, 1945, 1946, 1951, 1953, 
1956, 1957, 1958, 1962, 1963, 1964, 1965. Extremely fine 
- uncirculated. (11)

$80



63

 

867*
George V, sixpence, 1933. Full original mint bloom, choice 
uncirculated.

$150

868 
George VI - Elizabeth II, sixpences, 1940, 1943, 1944, 1945, 
1946, 1952, 1953, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 
1961, 1963, 1965. Extremely fine - uncirculated. (16)

$60

869 
George V - Elizabeth II, threepences, 1933, 1936, 1939, 
1940, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1952, 
1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1961, 1962, 
1963. Extremely fine - uncirculated. (22)

$60

870 
George VI - Elizabeth II, pence, 1940, 1943, 1944, 1950, 
1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1959, 1960, 
1962, 1963, 1965. All brilliant mint red, uncirculated. 
(16)

$100

871 
George VI - Elizabeth II, halfpence, 1940, 1941, 1952, 1953, 
1955, 1961, 1962, 1963. All brilliant mint red, uncirculated. 
(8)

$40

872 
George VI, halfpennies 1940, 1950; pennies 1940, 1947, 
1949, threepence 1942. Uncirculated. (6)  

$150

873 
George V - Elizabeth II, 1933-1969, missing 1943 florin 
and 1935 crown, a well matched set with 1935 threepence 
(good very fine) 1947 florin (nearly uncirculated) 1953 florin 
(extremely fine proof), all in grey Hendo plastic album. Very 
good - uncirculated. (197)

$500

874 
George V - Elizabeth II, bulk lot of pennies and halfpennies, 
most of which have been made into rolls. Good - very fine. 
(approx 12.4kg) 

$120

875 
Elizabeth II, proof sets, 1953. With cases of issue. Toned, 
nearly FDC. (5)

$100

876 
Elizabeth II, polished standard specimen set, 1969, containing 
a one dollar coin with edge letter variety, no hyphen between 
“Bi” and “Cententary”. FDC.

$100

This variety has previously only been recorded on single packaged 
uncirculated dollar coins of 1969.  In plush NZ Treasury case of issue. 

877 
Elizabeth II, proof sets, 1971 - 1984, 1986, 1987, 1988, 
1989. First set with crack in plastic case, FDC. (18)

$150

878 
Elizabeth II, mint sets, 1965, 1967, half crown, 1950; 
Australian mint set, 1966 Green BP wallet, crowns, 1937 (4), 
threepence-florin, in a small plastic bag, including Canberra 
florins, 1927 (2), Great Britain, half crowns, 1948 - 1967 
(44); Austria, Maria Theresia, 1780 thaler restrike. Also 
includes various other world and Australian issues. Good 
- uncirculated. (Approx 150)

$100

879 
Elizabeth II, proof sets, 1971 - 1975, 1976 (2), 1977 - 1979; 
crowns, 1970 (KM.43), 1973 (KM.38.2), 1974 (KM.44a, 
45), 1975, 1976 (4) (KM.38.2), 1977 (KM.46a [3]), 1979 
(KM.48a). First crown without a case, FDC. (23)

$200

880 
Elizabeth II, proof set, 1982; five dollar coin and twenty 
dollar banknote, 1996; proof crowns, 1976, 1980, 1986; also 
Cook Islands proof set, 1975; silver Jubilee crown set 1977; 
Seychelles, Gibraltar, Mauritius, Guernsey and Jersey, Tristan 
de Cunha, United Kingdom. Last set toned, FDC. (7)

$130

881 
Elizabeth II, specimen sets, 1968 (5), mint sets, 1974 (10). 
Uncirculated - FDC. (15)

$70

882 
Elizabeth II, proof one hundred and fifty dollars, 1990 
(KM.126). FDC.

$250

883 
Elizabeth II, mint sets, 1963, 1964, 1967 (3), 1968 (5), 1969 
(5), 1970 (4), 1971 (2), 1972 (2), 1973 (2), 1974, 1975 (4), 
1976 (2), 1977 (2), 1978, 1979; crowns, 1967, 1971 (2), 
1972 (2), 1973 (2), 1975 (2), 1976 (2); commemorative 
crowns,1969 (7), 1970 (2), 1974 (KM.44 [3], 45 [2]), 1977 
(2); Western Samoa, tala, 1970. Uncirculated. (65)

$150

 

part

884*
Elizabeth II, mint set, 2000, with the error mule obverse for 
the Solomon Islands on the silver five dollars with matte 
finish. In pack of issue, uncirculated and extremely rare. 

$750



64

885 
Elizabeth II, one dollar, 1967, 1969 (6), 1970 (6), 1971 
(6), 1972 (4), 1973 (2), 1974 (2), 1975, 1976, 1977, 1978, 
1979 (2), 1980, 1981, 1982, 1983 (4), 1986 (3), 1987, 1988 
including commemorative issue; five dollars, 1993, 1996, 
1992 Expo four coin set; ten dollars, 1996. Uncirculated. 
(50)

$120

886 
Elizabeth II, five cents, 1971 (19); ten cents, 1971 (3), 
twenty cents, 1971 (3), all Canberra mint circulation type. 
Uncirculated and scarce. (25) 

$200

887 
Elizabeth II, Bahamas mule two cents (1967). Full red 
uncirculated. (7)

$100

888 
Bread Token, Timaru, 21b loaf brass (26mm) (9.81). World 
War I Egypt canteen tokens, NZYMCA 5m/m (two different) 
(G.54,5). Also Roman Republic foure denarius M. Plaetorius 
m.f.Cestanus (68-66 B.C). The first grey verdigris otherwise 
very fine. (4) 

$80

889 
Oamaru (Otago) (St. Paul’s Church) undated (circa 1868) 
(L.370; GRW.117; C.4707; B.5355). Good very fine. 

$40

 

 

part

890*
Dunedin, First Church Otago, 1848 (L.374 This Piece; 
GRW.105; C.4787; B.5444); Free Church of Scotland, 
(used in Otago), undated, (circa 1840’s), (L.371; GRW.118; 
C.6457; B.7503); Otago, Presbyterian Church of Otago, 
undated (circa 1864) (L.373; GRW.120; C.4782; B.5439), 
Good very fine; good fine and rare; extremely fine. (3)

$200

The second although a stock Scottish issue, was brought to New Zealand 
by passengers on “John Wickliffe” in 1848.

891 
Free Church of Scotland, (used in Otago), undated, (circa 
1840’s), (L.371; GRW.118; C.6457; B.7503). Very fine.

$50

Although a stock Scottish issue, some were taken to New Zealand by 
passengers of “John Wickliffe” in 1848. 

892 
New Zealand Numismatic Society 1935, in bronze (51mm) 
by M & K (Mayer & Kean) Lord Bledisloe-Waitangi 
commemorative (S.541). Choclate toned uncirculated.

$150

893 
New Zealand, Fiftieth Anniversary of Colony 1840-1890, 
medalet, silver (23mm), similar to (Morel 1890/4) nicely 
toned; Elizabeth II proof one dollar in silver, 1977 Silver 
Jubilee/Waitangi Day(KM46a) in case of issue. Extremely 
fine; nearly FDC. (2)

$70

PAPUA  NEW  GUINEA

 

894*
German New Guinea, one mark, 1894A. Attractive tone, 
nearly extremely fine and scarce in this condition. 

$400

 

895*
German New Guinea, one mark, 1894A. Nearly extremely 
fine.

$300

 

896*
German New Guinea, ten pfennig, 1894A. Red and brown, 
uncirculated and rare thus.

$400
Purchased from Spink Australia in May 1982.

 

897*
German New Guinea, two pfennig, 1894A. Mostly red 
uncirculated and rare in this condition.

$750
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898*
German New Guinea, one pfennig, 1894. Extremely fine.    

$130

899 
Papua New Guinea, one penny - one shilling, ranging from 
1935-1945. Fine - uncirculated. (42) 

$80

900 
Papua New Guinea, proof one hundred kina, 1975 FM(P) 
(KM.9). FDC. (2)

$260

901 
Papua New Guinea, proof one hundred kina, 1975 FMP 
(KM.9). FDC.

$150

902 
Papua New Guinea, proof set, 1975; proof ten kina, 1975 
(4); Australia, mint five dollars,1988, 1990; ten dollars, 1982 
(3). Uncirculated - FDC. (10)

$100

903 
Papua New Guinea, proof sets, 1975 (2), 1976; mint set, 
1976; proof crowns 1975 (2). Uncirculated - FDC. (6)

$100

904 
Papua New Guinea, proof sets, 1975-77, 1981 (2), mint set 
1977. Uncirculated - FDC. (6)

$70

Ex J.R. Leahy Collection.


